

PROCESO TECNOLOGICO LADRILLOS ESTANDAR DE CERAMICA
Esta norma establece los parámetros del proceso tecnológico y las especificaciones  de calidad de la producción  de los ladrillos  que se producen   en los establecimientos  de la Empresa Provincial Producción de Materiales  de la Construcción. 

1. GENERALIDADES 

1.1- Realizar las producciones  con calidad, obteniendo el cumplimiento  y control sistemático  de los diferentes  parámetros establecidos  en el proceso de producción.

1.2- Establecer un orden  único  para la ejecución  de las diferentes  operaciones  que forman el proceso.

1.3- Los métodos y medios técnicos  para la ejecución  y control  de las operaciones  tecnológicas  que permiten  la organización  de la organización  de la producción  y el trabajo.

1.4-  Para la elaboración  de la norma  se ha tenido  en cuenta  lo establecido  en la NC-360-2005 materiales  y productos de la construcción .Ladrillo  Estándar. Especificaciones  de calidad.

2. TÉRMINOS Y DEFINICIONES
        Ver norma NC 54-224:82 Especificaciones  de la calidad.

Descacile: Es la operación  de cortar  las rebabas, que  tienen los ladrillos  una vez moldeados con un cuchillo.          

Rebabas: Aristas  sobresalientes que le queda  al ladrillo en sus bordes después de moldeado.

Sardineses: Muro de hormigón  de 150 ó 300mm de ancho  a una longitud  variable, que se utiliza  para colocar los ladrillos  una vez  descacilados  para su secado posterior.

Troneras: Pequeñas chimenea de ladrillos  refractarios  o de barro  que tienen  en su construcción  los hornos  criollos de bóveda en el techo, que permite la salida de los gases húmedos en el proceso  inicial de cocción  donde permanezcan abiertas, cerrándose  cuando se inicia la segunda fase  para evitar  el escape  de los gases calientes.

Arenilla: Mezcla  de arena fina  con arcilla arenosa  que se utiliza como desgrasante  de arcillas plásticas para la producción de ladrillos.

Desbroce: limpieza  y arrastre  de la capa vegetal  de la apertura  del frente de explotación  del yacimiento  por medio  de buldócer.

Endague: Operación de colocar  los ladrillos  en el horno  para ser quemados.

Desendague: Operación  de extraer  los ladrillos  del horno  una vez quemados.

Pisa: Es el depósito circular de 2 a 3 metros y altura  de 500-700 (…), donde  se vierte el material, se humedece  y muele la arcilla.

Proceso Artesanal: Es el proceso  de producción  donde el producto en cuestión  es elaborado por el esfuerzo del hombre, utilizando  solamente  medios auxiliares  y equipos que facilitan la operación.

Operación Artesanal: Parte  del proceso de producción  ejecutado en un puesto de trabajo  de forma manual.

3.- RESPONSABILIDADES:
El técnico debe inspeccionar lo siguiente: 

· Extracción  de la materia prima del yacimiento.

· Almacenamiento y envejecimiento de la arcilla.

· Dosificación  de las arcillas.

· Mojado de la arcilla  en la pisa  que se realice  correctamente.

· Preparación de los campos de corte.

· Si se llenan correctamente los moldes  se compactan  y enrasar.

· Secado y descacile.

· Si el material entra  con la humedad  requerida al horno.

· Toma de muestra y realización  de la inspección  por atributo  e  inspección  por variables.

· Si el producto  cumple con las normas  de almacenamiento. 

4.- FUNDAMENTACIÓN:
El control  se realizara  por el método visual, desde  el inicio  del proceso  hasta el final, realizándose  ensayos  de dimensiones  en el centro  de producción, teniendo  como punto de control  los mismos  puntos  de inspección.

5.- PROCEDIMIENTO.
Este procedimiento se divide  en las siguientes etapas:

1.- Extracción de la materia  prima en el yacimiento.

2.- Preselección  de la materia  prima en el yacimiento.

3.- Dosificación, preparación, homogenización y molida  de la arcilla.

4.- Moldeo de los ladrillos.

5.- Secado, descacile y entongue.

6.- Traslado, carga del horno, cocción y enfriamiento. 

7.- Descarga del horno, traslado  el área  de almacenamiento.

5.1- DESCRIPCIÓN  DE LAS ETAPAS
5.1.1- Extracción  de la materia prima del yacimiento (Etapa 1)

Se inspeccionará  que en el momento  de la extracción  no se contamine  con ningún material perjudicial, esto  se controla  visual.

5.1.2- OPERACIÓN  TECNOLÓGICA DE LA ETAPA.
Extraer  la arcilla  del yacimiento  por medio mecánico  o manual  y visualmente  se controlará  el funcionamiento  del mismo  y las características de la arcilla.
5.1.3- OBJETIVO  DE LA ETAPA:

Extraer la arcilla  que no contenga  impurezas  u otro material  perjudicial  y separar  por tipo.

5.2.1- Preselección  de la materia prima (Etapa 2).

La materia  prima  debe preseleccionarse  el yacimiento  donde se fiscalizará  que en la extracción  no se contamine  el material, se cumpla  con la norma  de explotación , de no ser  en el yacimiento  se preseleccionara  en el centro  de producción donde se preparan   por tipo  por el método  visual desechando  aquellos  que estén  contaminados.

5.2.2- OBJETIVO DE LA ETAPA:

El objetivo  de esta etapa  es preseleccionar  la materia prima, con las características idóneas  para  la producción, su preparación  por tipo, para lograr  una dosificación  homogénea. 

5.2.3- OPERACIÓN  TECNOLÓGICA: 

Carga de materia prima al centro con calidad  requerida.

Almacenamiento  por tipo  en el centro  productor.

5.3.1- Dosificación, Preparación, homogenización  y molida  de la arcilla (Etapa 3)

· La arcilla  y la arenilla  previamente  seleccionada  se vertiran  en la pisa en proporciones  determinadas por la dosificación  adicionándole  agua para su humectación, permaneciendo en reposo  24 horas  como mínimo.

· La molida  se realizará por la presión  que ejerce  la rueda  sobre la masa  en su movimiento  de rotación  y traslación , siendo cinco vueltas  en cada sentido  permitiendo  a su vez mezclado  y homogenizarlo.

5.3.2- OBJETIVO DE LA ETAPA.

La dosificación  permite  lograr una mezcla  que mejore  las cualidades  de las partes, disminuyendo  la  contratación  de la seca y la quema.

La humectación por capa del material  vertido en la pisa  asegura  la desmenuzación  de los terrones  de arcilla  en la totalidad de su masa, que adquiera  mejor característica  plástica  por los procesos físicos, químicos  y biológicos  que se producen en este periodo.

5.3.3- OPERACIÓN TECNOLÓGICA  DE LA ETAPA.
Dosificación: Proporción  determinada  según  su plasticidad.

Reposo: Reposo  de la arcilla  en la pisa  durante 24 horas.

Humectación: Adición  de agua  por capa hasta obtener  una mezcla  compacta  durante  el mezclado.

5.4.1- Moldeo de los ladrillos (Etapa 4).

· Llenar los moldes  con la pasta arcillosa.

5.4.2- OBJETIVO DE LA ETAPA

Moldear  los ladrillos dándole  las dimensiones  especificadas  según contratación  de la arcilla  utilizada, las cuales  deben quedar en sus caras sin defectos  y sus aristas perfiladas, siendo  sus medidas  nominales  de 250+ 6largo, 12 +/4 de ancho y 65 +/3 de espesor.

5.4.3- OPERACIÓN TECNOLÓGICA  DE LA ETAPA.

Preparación de las pisas  de corte: Regar  los pisos  con arenilla  hasta  nivelarlos  y obtener  una superficie  lisa y pareja. 

Moldeo: llenado  de los moldes  con la pasta  arcillosa  hasta sus bordes.

Compactación: Apretar  manualmente  la masa de arcilla  vertida en el molde.

5.5.1-Secado, descacile y entongue (Etapa 5).

· El secado se realiza por el método  natural (temperatura ambiente).

· La primera fase comienza  cuando los ladrillos  son moldeados  y depositados  por su ancho  en los pisos  hasta alcanzar  consistencia  para ser manipulados.

· Al iniciarse  la segunda  fase de secado, los ladrillos  se levantaran  y al mismo tiempo  se descacilaran con un cuchillo por sus cuatros lados, eliminándose todas las rebabas  y protuberancias adquiridas  mediante la colocación  en los pisos de corte, dando así la vista final.

· Posteriormente  se entongan a un ancho  de 5m y levantados a la altura  de 1 m en los sardineses.

5.5.2- OBJETIVO DE LA ETAPA:

Descacilar  sus cuatros lados perfilando las aristas, eliminar las rebabas y partículas  para darle  la terminación  final en todas sus caras.

5.5.3- OPERACIÓN TECNOLÓGICA  DE LA ETAPA:

Secado: Método natural, primera  fase  tendida en los pisos.

Descacile: Al terminar  la primera fase se descacilan sus cuatro lados.

Entongue: colocación de los ladrillos en hiladas a una separación de 50 mm, altura de 1000 mm.

5.6.1- Traslado, carga  del horno, cocción y enfriamiento (Etapa 6)

Una vez seco los ladrillos se trasladan de los sardineses, a los hornos por medio  de carretillas  de madera,  donde son colocados verticalmente  que reciban temperatura de cocción por todas sus caras, una vez lleno el horno se cierran las puertas y se dejan  las troneras  abiertas  para la salida del humo  mezclado 

Con la humedad, la temperatura de cocción  se irá aumentando  lentamente  hasta la desaparición  de la humedad permanente contenida con los ladrillos, luego se cierran  las puertas dándoles  seis horas  de precalentamiento.

Se irá elevando  la temperatura  que se observará  por el color  rojizo de los arcos en un tiempo no menor  de 4 a 6 horas. El enfriamiento  será lento en su primera fase y posteriormente, se acelerara  en función  de la producción, nunca  debe ser menos de 3 días este periodo.

5.6.2.- OBJETIVO DE LA ETAPA:

Llenar los hornos  con los productos  a cocer mediante carretillas y extraer la humedad adicionada durante el proceso  de producción, cocerlos hasta alcanzar  características  pétreas  y dejarles enfriar  para poder ser extraídos manualmente  de los hornos.
5.6.3- OPERACIÓN TECNOLÓGICAS  DE LA ETAPA:

Traslado y llenado: Acarreo  del área de secado  a los hornos  llenándolo en forma de tal que reciban  calor  por todas sus caras.

Precalentamiento: Inicio  de la llama  por arco  hasta alcanzar un color rojizo como punto de cocción.

Enfriamiento: lento  la primera 24 horas, posteriormente  se comenzará  a abrir  las troneras  y puertas  para el escape  del aire caliente  hasta su enfriamiento total.

Limpieza del horno: Terminada la descarga del horno, el hornero procederá  a limpiar las cenizas, dejándolo  listo para su posterior quema.

5.7.1. Descarga  del horno y traslado  al área  de almacenamiento (Etapa 7):

Una vez frio el horno y traslado a una temperatura que permita  manipular los ladrillos, se comienza la descarga del horno, trasladándola en carretilla de madera hasta el área de almacenamiento de producto terminado.

Ver norma NC360:2005 Ladrillos Estándar. Especificaciones de calidad

5.7.2- OBJETIVO DE LA ETAPA:

Darle el tiempo  necesario  para que se enfriara  el horno y luego  trasladar los ladrillos  en carretillas de madera  hasta el área  de almacenamiento.

5.7.3- OPERACIÓN TECNOLÓGICA: 

Darle el tiempo  necesario  para que se enfriara  el horno y luego  trasladar los ladrillos  en carretillas de madera  hasta el área  de almacenamiento.

5.8- Principales especificaciones del objeto final del trabajo.

Obtener un producto  con las características físicas especificadas en las norma  de especificaciones  de calidad. NC 360: 2005

COMPLEMENTO NORMAS CONSULTADAS

NC 360:2005 Materiales y productos de Construcción. Ladrillos Estándar. Especificaciones de calidad
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